



娄星区 人大闭环监督助力办好民生实事

今年票决的6件民生实事正有序推进

湖南日报5月20日讯(全媒体记者李梅花 通讯员 余来滨)近日,娄底市第四中学人行天桥建设项目现场,施工人员正抓紧建设护栏等人行天桥周边设施。“人行天桥预计到5月30日可通行,将方便5000余名师生及周边小区居民安全通行。”负责监督该项目的娄底市娄星区人大常委会副主任彭海燕说。

市第四中学位于老城区,每逢上下班、上下班高峰期,交通拥堵,存在较大安

全隐患。2月中旬,在娄星区第十一届人民代表大会第五次会议上,全体与会代表票决确定今年区政府的6件民生实事,市第四中学人行天桥建设项目作为其中之一,被区政府提上议程。区人大常委会设立监督小组全程跟踪问效。

为推进民生实事办成办实,娄星区人大常委会从项目征集、代表票决到意见交办、跟踪督办,构建全过程监督闭环。按照“年初定计划、年中督进度、年

看结果、大会来测评”要求,综合运用专项审议、集中视察、专题询问等形式,形成“常委会领导领衔、处室牵头、代表监督、实地评估”的联系监督机制,实现全过程监督。

根据民生实事类别,区人大常委会组织乡镇街道、人大代表,组建监督小组。各监督小组采取随机查访、听取汇报、代表持证视察等方式,“一对一”对民生实事实施情况进行靶向监督。事前征求代表意

见、事中代表跟踪监督、通报测评项目进度,督促各责任部门推进落实。

一项项民生实事在娄星区落地见效。19条旅游路、产业路建成,惠及6个乡镇街道30余万人;万宝芙蓉学校实验综合楼建设项目交付使用,让农村孩子在家门口享受更优越的学习环境;蛇形山灌区工程项目的完工,为5万亩耕地提供稳定灌溉水源……当下,2025年票决的6件民生实事正在井然有序地推进。

古丈红茶也很火

湖南日报5月20日讯(全媒体记者 杨元崇 通讯员 张棋铭)今天,茶乡古丈高朋满座,全国茶叶行业权威专家、6省10县产茶区政府代表及各地茶业经销商齐聚湘西,参加2025年骏眉中国湘聚未来经销商大会,探讨红茶产业创新升级路径,谋划高质量发展新图景。

500余位嘉宾循茶香而至,在古丈展开多维探茶之旅:深入云雾缭绕的亩亩生态茶园,见证数字化智能工厂的现代工艺;参与茶席品鉴传统茶道精髓,聆听全国茶叶标准化技术委员会专家的前沿论述。

古丈将传统工艺与本土小叶种茶基因深度融合,创新开发“古

丈红”系列产品,形成8大品类16款线上线下特色产品矩阵。其特有的酚型儿茶素成分以高抗氧化活性形成技术“护城河”,在提升夏秋茶资源利用率的同时,推动“古丈毛尖”与红茶双品牌战略协同发展。

在古丈数字化工厂观摩现场,全自动萎凋机、智能发酵舱、AI品控系统助推古丈红高端茶生产线大幅提升制茶效率。

2024年,全县茶园达20.5万亩,产绿茶8550吨、红茶5700吨,产值突破20亿元。茶产业覆盖80%农户,近七成农业人口从事茶产业,八成收入源自茶叶。通过“茶园景区化、茶山金山化”的茶旅融合,古丈正开辟乡村振兴新路径。

常宁市 破解农村不动产权证登记难发放难

今年已登记发证4800余本,首批433本送进农家院落

湖南日报5月20日讯(全媒体记者唐曦 通讯员 郭华)“不用跑腿,不动产权证直接送上门,太贴心了!”近日,常宁市南田镇小泉村70多岁的周礼平在家门口,从市不动产登记中心工作人员手中接过红彤彤的不动产权证,笑得合不拢嘴。

今年3月,常宁市通过“最是乡音解乡愁”民情走访活动发现,由于历史遗留问题复杂、农户居住分散、资料不全等原因,导致部分农村宅基地不动产权证登记难、发放难。

走访干部立即将问题反馈至常宁市纪委监委和自然资源部门。很快,一场农村不动产权证“送服务上门、送政策到家、送证件到家”的专项整治行动迅速展开;市纪委监委将农村不动产“登记难”列为群众身边16件“急难愁盼”实事之一;市自然资源局成立工作专班,推行“应登尽登、应领尽领”;市不动产登记中心组建专业工作队,深入村组宣传政策法规、答疑解惑,开展地毯式问题摸排。该中心还创新采用“线上申请+线下核

实”模式,走进村户对留守老人开通“绿色通道”提供代办服务,现场受理申请、审核材料。常宁市还通过审批流程简化、服务事项网格化、监督管理清单化“三化”建设,构建起“排查—整改—督导—回访”全链条闭环机制,将阶段性整治举措转化为优化营商环境的长效服务机制。同时,市纪委监委建立“清单销号”监督制度,自然资源部门完善日常巡查机制,从源头上预防“登记难”问题反弹。

今年以来,该市已完成农村不动产权证登记发证4800余本,惠及22个乡镇(街道)的410个行政村。其中,第一批涉及南田镇、大堡乡等地的433本不动产权证送进农家院落。

中国建设银行湖南省分行



“我在开慧有丘田”升级至2.0版

湖南日报5月20日讯(全媒体记者 王茜 通讯员 黄威)今天上午,“我在开慧有丘田2.0——一亩三分地回家计划”在长沙县开慧镇正式发布。活动现场,152家单位(个人)签署认领计划书,认领金额近300万元,预计带动当地农文旅消费超600万元。

2024年,长沙县开慧镇创新推出“集体经济抱团发展+乡村运营CEO”模式,打造“我在开慧有丘田”项目,以农田认领方式激活乡村资源,吸引城市居民体验农耕生活。2025年,项目升级至2.0版本,整合农房、菜地、农特产品等资源,推出“初恋田套餐”,包含专属菜地、独

享田舍、年度礼包等六大权益,并新增“摇摇蜂蜜水”“初恋米浆”等特色产品,为认领者提供定制化田园生活服务。

“让乡愁可寄,让丰收可期。”开慧镇党委书记杨骏表示,该项目旨在推动村级增收、农民共富,助力乡村振兴。活动现场,开慧镇还与湖南星沙农村商业银行签订“普惠金融服务乡村振兴”战略合作协议,进一步强化产业支撑。

此次升级计划由长沙县农业农村局指导,开慧镇人民政府主办,通过优化运营管理,吸引更多市民“乡约开慧”,共同绘就乡村“诗与远方”新画卷。

张家界黄龙洞景区推出光影秘境之旅

湖南日报5月20日讯(全媒体记者田育才 通讯员 吴勇兵 李远明)“太神奇、太壮观、太美丽了,仿佛真的置身于东海龙宫之内!”5月20日,张家界黄龙洞景

区灯光升级工程正式亮相,绚丽酷炫的光影、立体逼真的动画投射到天然石壁和形态各异的钟乳石上,让前来观光游览的山东游客楚先生感到无比震撼。

据了解,此次灯光升级以“洞天福地”为主题,以“大鲵化龙”故事为引线,把天然石壁当成巨幕,将光影科技、神话故事和自然景观融为一体,为游客们打

造出一场关于光影、神话与自然的奇幻之旅。

黄龙洞景区是张家界市著名的溶洞旅游景区,总面积10万平方米,是世界自然遗产武陵源风景名胜区的组成部分,洞内石笋、石柱、钟乳石等千姿百态、美不胜收。

浪漫520,长沙2172对新人领证

该市今年一季度结婚登记数量同比增长18.23%

湖南日报5月20日讯(全媒体记者金慧)今天,记者从长沙市民政局获悉,全市9个区县婚姻登记窗口满负荷运转,全天共办理结婚登记2172对,同比增长38.5%,其中全国通办68对。

当天,长沙市民政局联动全市婚姻登记机关再次推出“超大结婚证”,全市婚姻登记机关更是仪式感满满:湘江新区设置玫瑰墙打卡;望城区举办第二届黑麋峰爱情文化主题活动,设立告白墙;天心区举办古今婚俗展、家风建设有奖竞猜;长沙县为新人赠送即开型福利彩票等。

在雨花区婚姻登记中心,记者看到许多新人盛装出席,专业摄影师跟拍,

仪式感满满。目前,全市9个婚姻登记机关实现了线上分时段预约、公示标准流程、预审登记材料,大大节省办理婚姻登记的时间,提升了办事效率。长沙今年一季度结婚登记数为13449对,同比增长18.23%。

不同以往,今年5月10日起,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,全国范围内实现婚姻登记“全国通办”,极大提升了婚姻登记的便利性。“以前我们要结婚登记必须回老家,舟车劳顿,现在只要一张身份证就行了。”河南的刘易阳与天津的张露露都在长沙工作,上午在湘江新区婚姻登记中心领到了结婚证。

老百姓的故事

百年好合,此刻具象化了

湖南日报全媒体记者 金慧 通讯员 覃仁成

院墙上的葡萄藤肆意生长,翠果喜人,门前的水泥地刚扫过,屋后的菜地一片翠绿……这些生机勃勃的画面,无一不透露出,这是一户勤劳朴实的人家。

这里住着一对百岁老夫妻——邓多贤和陈世云,他们今年分别有103岁、102岁了,仍能生活自理。

5月16日,记者来到浏阳市沙市镇沙市村,见到了两位老人。两人都已满头白发,穿着朴素,因数天前在宰猪了一跤,陈世云右手打着绷带,略显憔悴,邓多贤则精神矍铄。

故事要从20世纪20年代说起,邓多贤为家中独子,其父母渴望有个女儿,同村的陈世云乖巧可爱,自幼便过继到邓家。像许多电视剧的情节一样,青梅竹马的他们互生爱慕,在陈世云18岁时,双方组成了小家庭。

和当时千千万万的农民一样,他们过着“面朝黄土背朝天”的日子,生活清贫,尤其是婚后他们共养育了7个孩子,这在当时挣工分的年代,非常艰难。

邓多贤记得,有一年过端午,生产队分肉,村里人都去了,妻子提着篮子满心欢喜前往,却红着眼睛回来,只因人家多,一直还欠队里粮食,所以这次没分到肉。孩子们眼巴巴盯着空篮子,她忍不住大哭,邓多贤则紧紧抱着

妻子。

那一年端午节,他们吃的是红薯饭就咸菜。

路遥在《平凡的世界》里写道,“勇气是平凡者的力量,奋斗是平凡者的智慧”,这既是普通人生活的真实写照,也是邓多贤夫妻一辈子的经验。夫妻之间相互扶持的爱,父母对孩子无私付出的爱,给予这个小家不断前进的力量,双双布满老茧的手,撑起了一家9口的生活。

“我父母感情特别好,这辈子从来就没吵过架,也从不打孩子。”三女儿记得,父母一直都是和颜悦色,即使遇到矛盾,母亲叨唠几句,父亲也从不与她争执。母亲一直教导自己,嫁为人妻要多体谅丈夫。

有父母的榜样、好家风的熏陶,邓多贤的7个儿女婚后都过得很幸福,现在子孙满堂。

“我对现在的生活很满足。”邓多贤感叹现在碰上了好时代,自己很幸福,每天早睡早起,闲来无事喝点小酒。

记者算了一笔账,邓多贤夫妻每人每月均能享受长沙市政府的500元高龄津贴,加上300多元农村养老保险,每月共有1700多元收入。此外,逢年过节当地政府工作人员前来看望和慰问,也会送上物资。

情定『五二〇』



▲5月20日,宁远县九嶷山景区,集体婚礼现场。当天,永州市举办“虞舜承礼·情定九嶷”集体婚礼,31对新人共结连理。

▲5月20日,浏阳市民政局婚姻登记中心,一对新人手持结婚证拍照留念。

常德武陵区 公益推广简约婚礼

湖南日报5月20日讯(全媒体记者 刘蓉)今天,常德武陵区启动“520浪漫武陵·此生有约”简约婚俗公益推广活动,吸引众多新人参与。

活动现场宣读《简约婚礼倡议书》,呼吁新人摒弃铺张浪费的传统婚礼形式,以更加简约、更有意义的方式开启人生新旅程。在“幸福时代婚礼秀”环节,14对“爱你一生”金婚、银婚夫妇携手13对“十全十美”新婚夫妇登台,身着不同年代的特色婚服,生动展示各个时期的婚俗文化变迁。

“今天是个很特别的日子,我们赶早来这里排队登记结婚,现场的浪漫氛围与精心布置,让我很感动。”“95后”女生刘佳佳告诉记者,她与男友陈文豪都是外地人,如今在常德工作,“我们一定响应号召,简办婚礼,结婚后准备在常德定居”。

武陵区为新人颁发《文明婚俗践行者》证书,为金婚、银婚夫妇颁发《幸福传承证书》。所有参与活动的恋人与夫妇还收到了“浪漫武陵甜蜜大礼包”。

武陵区民政局相关负责人介绍,该活动让更多人了解和参与婚俗改革,共同营造文明、和谐的社会新风尚,倡导“简约而不简单、浪漫而不浪费”的新时代婚俗礼仪,打造“登记+婚庆+文旅”融合服务模式,助力甜蜜经济与婚庆产业协同发展。

株洲连续4年 为青年人才举行集体婚礼

50对新人获赠“株洲新五金”,情书刻在卫星上

湖南日报5月20日讯(全媒体记者李永亮 张永琼 张咪)今天,株洲神农广场,一场聚集50对新人的婚礼浪漫举行。这是株洲市连续4年为青年人才举行集体婚礼,株洲市委书记曹慧泉,市委副书记、市长陈恢清到现场为新人颁发结婚证。

上午9时,50对新人身着由株洲服饰企业量身定制的礼服,手挽手登上株洲产智能花车,开启“株洲式浪漫”婚礼。这50对新人中,有研究生以上学历的占一半以上。

上午10时,株洲神农广场,50对新人鱼贯入场,登台亮相。以株洲特色产业为灵感,活动组委会打造“株洲新五金”,并由株洲市主要领导现场送给新人们。“株洲新五金”分别为中车株洲电力机车有限

公司定制的“幸福列车”项链、中国航发南方工业公司定制的专属胸针、株洲硬质合金集团有限公司和株洲钻石切削刀具股份有限公司联手打造的情比金坚章、醴陵红官窑瓷业有限公司制作的喜杯、株洲时代新材料科技股份有限公司用芳纶纸特制的结婚证。

记录50对新人爱情的情书,被刻在湖南赛德雷特卫星科技有限公司自主研发的首颗株洲造卫星上。该卫星5月21日将在酒泉卫星发射中心发射升空。

近年来,株洲加快建设人才友好型、青年发展型城市,打造青年人才集聚新高地。推出“新人才30条”“青年科技人才六条措施”等49项政策,引进大学生近4万人,连续5年入选“中国最具人才吸引力百强城市”,去年获评“中国最佳引才城市”。